

## Munkásgyűlések, aktívaértekezletek a budapesti üzemekben

Gyűlést tartottak a *Budapesti Szerszámgépgyár* dolgozói. A gyűlésen Matusek Tivadar, a Központi Vezetőség póttagja számolt be a fontosabb politikai kérdésekről. Ezek között említette meg azokat a különböző jellegű vitákat is, amelyek a dolgozók legszélesebb rétegeinek bevonásával zajlanak népgazdaság, valamint az ideológiai munka egyes kérdéseiről. Ezzel kapcsolatban hangsúlyozta: *a Központi Vezetőségnek az az álláspontja, hogy továbbra is fejleszteni kell a vitát s lehetővé kell tenni, hogy munkások, parasztok, és értelmiségiek egyaránt hallathassák szavukat az országos problémák megtárgyalásán.*

— A tanácskozások és viták során sok bírálat hangzik el a párt eddigi munkájáról — mondotta ezután; — Meg kell állapítani, hogy ezek a kritikák jogosak, s a Központi Vezetőség maga is önkritikusan vizsgálja eddigi tevékenységét. Már nem egy alkalommal kifejezésre juttatta, hogy voltak hibák az építőmunkában. Gyakran elzárkóztunk a bíráló megjegyzések elől, sokszor megsértettük a szocialista törvényességet. Hasonló káros jelenségek a gazdasági vezetésben is előfordultak.

— Pártunk Központi Vezetősége mindezekből a hibákból, amelyek nemcsak nálunk, hanem az egész nemzetközi munkásmozgalomban is megmutatkoztak, levonta a tanulságot, s a XX. kongresszus óta annak szellemében határozottan törekszik a pártdemokrácia kiszélesítésére a pártegység további megszilárdítására. Nem tűrheti azonban a párt egysége ellen irányuló durva támadásokat, mint amilyen volt a DISZ Petőfi Kör legutóbbi vitáján elhangzott néhány felszólalás. A párttagok és a Központi Vezetőség közé éket verni igyekvő megnyilatkozásokat a dolgozók túlnyomó többsége elítéli.

A hallgatóság soraiból többen kértek szót. Nyéki Tibor főmechanikus helyeselte a munkás-tanácskozásokat, s azt kérte, hogy a gazdasági vezető szervek is minél gyakrabban küldjék el képviselőiket a dolgozók közé. Több kérdés és észrevétel hangzott el a bürokrácia csökkentésére hozott legutóbbi intézkedésekre.

A felvetett kérdésekre Matusek Tivadar válaszolt.

### A Vörös Csillag Traktorgyár

aktivistái pénteken értekezletet tartottak. Az értekezleten Horváth Márton a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének tagja beszámolt

az időszerű bel- és külpolitikai kérdésekről. Számos hozzászólás után *Horváth Márton* válaszolt a dolgozók kérdéseire.

### A Danuvia Szerszámgépgyár

dolgozói pénteken délután munkásgyűlésen tanácskoztak az időszerű gazdasági és politikai kérdésekről. A gyűlésen megjelent és beszédet mondott *Tausz János* az MDP Központi Vezetőségének tagja, belkereskedelmi miniszter.

A miniszter elemezte a párt és a kormány határozatait, amelyek *az SZKP XX. kongresszusának szellemében elmélyítik hazánkban a szocialista demokráciát, szilárdítják a szocialista törvényességet és fokról fokra javítanak a dolgozók életkörülményein.* Foglalkozott a Központi Vezetőség június 30-i határozatával, a Petőfi Kör vitájával, majd részletesen szólt a lakosság javuló ellátásáról. A miniszter elmondotta, hogy ez év második negyedében 17 százalékkal több húst és 20 vagonnal több zsírt vásárolt az ország lakossága mint tavaly ilyenkor. Lisztből, cukorból, kenyérből és a többi fontos élelmiszerből teljes mértékben ki tudtuk elégíteni a keresletet. A lakosság ellátása — mint mondotta — tovább javul. Az év második felében sok cikk bőségesebben és nagyobb választékban áll rendelkezésünkre mint az első félévben. Zománcedényből 20 százalékkal, rádióból 30 százalékkal többet hoznak forgalomba. Kétszeresére nő a mosógépek forgalma, s nagymennyiségű gyermekruhát, új ízléses kivitelű cipőket, szandálokat, terven felül 10000 vászonöltönyt és mintegy 70000 egyéb nyári ruhát bocsátanak a vásárlók rendelkezésére.

A gyűlés résztvevői közül számosan felszólaltak. Többen felhívták a figyelmet különböző bürokratikus jelenségekre, beszéltek a kereskedelem és a nyugdíjazás egyes kérdéseiről.

*Lőrincz Dániel* részlegvezető meglepedéssel vette tudomásul, hogy a párt és a kormány vezetői most már gyakran felkeresik az üzemeket, intézményeket. Ugyanakkor *kérte, hogy javuljon meg a sajtó munkája, pártunk idejében és részletesen tájékoztassa a dolgozókat a legfontosabb eseményekről.* *Lőrincz Dániel* és *Lévai László*, a 11-es üzem főnöke a Központi Vezetőség legutóbbi határozatával és a Petőfi Kör vitáival is foglalkozott. Elítélték a Petőfi Körön és a különféle sajtótermékekben megnyilvánult demagógiát. Mindketten hangsúlyozták, hogy *jó felvilágosító munkával fel kell venni a harcot mindenfajta helytelen nézet ellen.* Azt a véleményüket is kifejezték, hogy a tanulságok levonása érdekében a sajtónak elemeznie kellene a Petőfi Kör vitáit. *Pákozdi Antal* művezető az utóbbi véleménnyel nem értett egyet. Hangsúlyozta, hogy a Központi

Vezetőség határozata és mindaz amit hallott a Petőfi Kör eseményekről, számára *feleslegessé teszi a Petőfi kör vita mélyebb elemzését*. Mélyszéges felháborodását fejezte ki a pártellenes megnyilatkozások felett.

Tausz János miniszter ígéretet tett egyrészt a javulások továbbítására, másrészt a különböző hibák orvoslására. A tanácskozás után a miniszter hosszan elbeszélgetett a dolgozókkal.

### A Darugyár

munkásgyűlésén Szabó István, a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének tagja ismertette a XX. kongresszus által felvetett kérdéseket. A kérdésekre válaszolva foglalkozott a Petőfi kör vitákkal, a Központi Vezetőség ezzel kapcsolatos határozatával, továbbá a Jugoszláviával való kapcsolataink rendezésével, valamint a pozsonyi eseményekkel. Válaszolt a sajtótájékoztatóra vonatkozó több kérdésre, az életszínvonal alakulásával és az ezzel kapcsolatos problémákra. Ismertette a decentralizálást célzó rendelkezéseket. Hangsúlyozta, hogy a párt nagy súlyt helyez arra, hogy a munkások, elsősorban a kommunisták, minél kezdeményezőbben lépjenek fel, minél több javaslattal éljenek, amelyeket alaposan meg fognak vizsgálni. Végül kitért arra, hogy a közigazgatást egyszerűsíteni kell.

A felszólalások során Gáncs István foglalkozott egyes minisztériumok, például a Kohó- és Gépipari Minisztérium bürokratikus munkájával. Felvetette, hogy *a túlságosan gyakori átszervezések, akadályozzák a munkát, különösen a kooperáció terén*. Az egyszerűsítés — mondotta — valóban ésszerűsítést jelentsen.

Vári Pál elmondta, hogy a hullámos tűzcsőgyártás terén nagy devizamegtakarítást jelentő újítása van, amely be is vált és az újságok is hosszan írtak róla. Ennek ellenére a Kohó- és Gépipari Minisztérium nem fordított gondot az újítás gyakorlati alkalmazására. Herpai Ernőné elmondta, hogy súlyos károkat okoz az, ha olyan juttatásokat ígérnek a munkásoknak, amelyekre nincsen meg az anyagi fedezet.

A vita során többen *elítélték a Petőfi Körben elhangzott egyes felszólalásokat, továbbá szóvátették az áruellátás, az ár- és béralakulás problémáit, a lakáskérdést, az elharapozott bürokráciát, a nyugdíjkérdést, továbbá azt, hogy egyes rendelkezések ellentmondanak egymásnak és ezáltal zavarják a termelést*. Kitértek a felszólalók arra is, hogy a női munkásoknál fokozatosabban figyelemmel kell lenni arra, hogy fizikumuknak megfelelő munkát kapjanak. Helyeslően állapították meg, hogy a pártbizottság tagjai az utóbbi időben nemcsak többit járnak a dolgozók közé, hanem az ilyen beszélgetéseket gyakorlati tettek is követik.

A felvetett kérdésekre Szabó István válaszolt.

### A Beloianniszi Híradástechnikai Gyár

dísztermében tartott munkásgyűlésen Kelen Béla az OTSB elnökhelyettese adott tájékoztatást. A kérdések a dolgozók széleskörű érdeklődését mutatták, a lakásépítkezés, az életszínvonal, a nyugdíj, a bérezés, s az üdülés problémáit vetették fel. Igen nagy helyet foglaltak el a termelés-sel kapcsolatos kérdések. Ugyancsak mélyrehatóan érdeklődtek a *Petőfi Körben történt eseményekről*, amelyeket élesen elítéltek.

A vitában számos javaslat hangzott el. Pásztor Endre a tervosztály helyettes vezetője több dolgozóval együtt a *bürokrácia kérdésével* foglalkozott. Szalai Gézané az értékesítési osztály előadója kifogásolta, hogy a *vállalatnál kevés a vezető állásban levő nők száma*. Több felszólaló adott hangot a dolgozók ama kívánságának, hogy *minél szorosabb baráti kapcsolatokat építsünk ki Jugoszláviával és a Jugoszláv Kommunisták Szövetségével*. Cserna László, a telefontechnikai osztály mérnöke és Muzslai Géza mérnök arra mutatott rá, mennyire fontos, hogy állandóan lépést tartsunk a híradástechnika fejlődésével, Sain István, a MEO főosztály vezetője szóvátette, hogy ugyanakkor, amikor a gyár megkapta az önálló exportálási jogot, a felettes szervek nem biztosítják, hogy az igazgató megfelelő hatáskörrel eleget tehessen a megnövekedett feladatnak. Számos felszólaló nyomatékosan mutatott rá, hogy *a bérezésnek elő kell segítenie a jó minőségű munkát, nemcsak a mennyiségi teljesítést kell ösztönöznie*. Több felszólaló, köztük Molnár Ferenc, a 17-es üzem vezetője kérte, hogy *a munkásságot állandóan tájékoztassák az eseményekről*. Ez növeli a munkásság bizalmát vezetőiben.

Szinte valamennyi felszólaló hangsúlyozta, hogy a dolgozók bizalommal követik a pártot. Tóth Imre, a pártbizottság titkára kifejtette, *egészséges türelmetlenség mutatkozik a dolgozók között a gyorsabb fejlődés érdekében, a hibák kijavítása tekintetében*. Összinté hangú bírálat bontakozik ki. A dolgozók egyetértenek a párttal, s azt kérik, minél gyorsabban hozza meg a szükséges intézkedéseket, s azt kívánják, hogy a vezetőség részéről minél gyakrabban keressék fel őket. Ez elősegíti, hogy alapos és megfontolt, gyors, operatív intézkedéseket tudjanak hozni.

A vita végén Kelen Béla válaszolt a felvetett kérdésekre.

(Magyar Nemzet, 1956. július 14.)